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Покликом до узагальнення практики контрольно-оцінювальної 

діяльності є: реалізація основних вимог Державного стандарту, завдань 

чинних модельних програм, що розкривають мету інтегрованого навчання 

мистецтва, принципи, в яких визначаються дидактичні пріоритети, а також 

базові підходи до навчання: компетентнісний, інтегративний, особистісно 

орієнтований, діяльнісний, культурологічний; концепція «Нова Українська 

школа», що спрямовує освітньо-виховний процес не лише на формування 

в учнів комплексу ключових і предметних компетентностей, а й на 

розвиток у них емоційного інтелекту, навичок взаємодії, комунікативних і 

творчих здібностей, які закладають підґрунтя для особистісної 

самореалізації дитини в суспільстві, досягнення акмеуспіху в подальшому 

житті.  

У статті 12 закону України «Про освіту» [2] відразу після опису 

компетентностей наведений перелік наскрізних умінь:  

− читання з розумінням 

− уміння висловлювати власну думку усно і письмово 

− критичне та системне мислення 

− здатність логічно обґрунтовувати позицію 

− творчість 

− ініціативність 

− вміння конструктивно керувати емоціями 

− оцінювати ризики 

− розв’язувати проблеми і приймати рішення 

− здатність співпрацювати з іншими людьми 

На основі вимоги статті 12 закону України «Про освіту» [2] в 

концепції «Нова українська школа» [4] передбачено формування 

наскрізних умінь, а Державному стандарті базової середньої освіти [1] 

подано опис наскрізних умінь (п. 9), зокрема введене поняття «наскрізні 

вміння» та їх конкретизовано. Більш детально розглянемо наскрізне вміння 
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«конструктивно керувати емоціями», оскільки вважаємо, що саме це 

вміння найдоцільніше й найякісніше характеризує мистецьку освітню 

галузь, мистецьку діяльність та мистецьку комунікацію.  

Уміння «конструктивно керувати емоціями» – наскрізне вміння, яке 

наскрізно проходить через всі освітні галузі, схарактеризоване в 

Державному стандарті [1], що передбачає здатність розпізнавати власні 

емоції та емоційний стан інших, сприймати емоції без осуду, адекватно 

реагувати на конфліктні ситуації, розуміти, як емоції можуть допомагати і 

заважати в діяльності, налаштовуючи себе на пошук внутрішньої 

рівноваги, конструктивну комунікацію, зосередження уваги, продуктивну 

діяльність [1].  

У нашому дослідження розглядаємо формування цього наскрізного 

вміння як засіб: 

− розпізнавати власні емоції та емоції однолітків, які виникають під 

сприймання творів мистецтва, кіно, театру, цирку, музичного, візуального, 

хореографічного мистецтва;  

− сприймати емоції інших без осуду; 

− адекватно реагувати на твори мистецтва, засоби виразності творів 

мистецтва та різні конфліктні ситуації, конфлікти у творах мистецтва, 

фабулу, статику і динаміку творів мистецтва; 

− розуміння впливу творів мистецтва на індивідуальну і колективну 

творчу діяльність; 

− налаштування та сприймання на мистецьку діяльність у спокої і 

внутрішній рівновазі з мистецтвом і самим собою, що відобразиться на 

продуктивності мистецької діяльності учнів. 

Цілком очевидно, що для учнів різних класів (2, 4, 6, 9-го) складові 

цих умінь будуть відрізнятися, а від того залежатимуть й очікувані 

результати сформованості наскрізних умінь для учнів кожного класу. Для 

більшого розуміння змісту означених умінь, видається ймовірним перегляд 
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«Орієнтовного опису наскрізних вмінь для різних вікових груп» [5], а 

також скористатися колірним Колом емоцій Плутчика 

https://uk.wikipedia.org/wiki (рис.1), в якому кожна емоція відповідає 

певному кольору і діти добре визначають емоції, застосовуючи його.  

 

Рис. 1. Колірне Коло емоцій Плутчика. 

Якщо учні другого класу спроможні назвати свої емоції, вирізняють 

свої емоції і емоції інших, розрізняють позитивні і негативні емоції; 

спроможні розпізнати і назвати емоції (за поведінкою, словами, мімікою 

тощо) інших людей, свої – за почуттями; розуміють, коли інші хочуть його 

підбадьорити або викликати негативні емоції, то учні четвертого класу – 

уже ідентифікують власні емоції й емоції інших; обговорюють свої емоції 

з людьми, яким довіряють; виявляють доброзичливість, коли взаємодіють з 

іншими.  

Учні шостого класу розуміють, як емоції можуть заважати та 

допомагати в діяльності, бо усвідомлюють, що можуть управляти 

емоціями і знають способи налаштування себе на діяльність, зокрема 

мистецьку; визнають наявність і причину власних емоцій; розуміють, як 

інші можуть впливати на його емоції, а учні дев’ятого класу прогнозують 

свої емоції та емоції інших у відповідь на певні ситуації, уживають заходів, 

відповідних своєму емоційному стану, оскільки розуміють, як і коли варто 

https://uk.wikipedia.org/wiki
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зменшувати або уникати емоційної залежності від інших; можуть 

продовжувати роботу в помірно-стресовій ситуації (мало часу, 

неконструктивна поведінка групи, поганий настрій, незрозумілий або 

непривабливий, нецікавий твір мистецтва для сприймання); обирають ту 

єдину стратегію, яка допомагає справлятися з негативними емоціями при 

публічному виступі (презентація, відеокліп, майстерклас тощо). 

Формувальне оцінювання дозволяє за конкретними, вимірюваними і 

спостережуваними якісними показниками визначити рівень розвитку 

наскрізних умінь в учнів. Учителі мистецтва розробляли дві вправи 

(«Позитивна і негативна емоція»), які дозволили проілюструвати, як саме 

вони працюють з формуванням і розвитком емоцій учнів за допомогою 

мистецької діяльності (музика, сприймання, картинна галерея, театр, 

кіно, цирк тощо). Основна мета цього завдання не виявляти учнів, які 

мислять креативно та діють, використовуючи емоції, а надавати їм 

завдання, що формують у них відповідні вміння.  

Висновки. Отже, учні вчаться визначати свої емоційні стани, 

розпізнавати стани інших, правильно реагувати на конфліктні ситуації, 

відокремлювати позитивні і негативні емоції, використовувати свої емоції 

конструктивно. 
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Головним завданням сучасної системи освіти є створення умов для 

якісної освіти, впровадження компетентнісного підходу – формування та 

розвиток ключових і предметних компетентностей особистості. Метою 

початкової освіти, як зазначено у Державному стандарті, є «всебічний 

розвиток дитини, її талантів, здібностей, компетентностей та наскрізних 

умінь відповідно до вікових  та індивідуальних психофізіологічних 

особливостей і потреб, формування цінностей, розвиток самостійності, 

творчості та допитливості» [5, с. 4].  

Необхідною умовою виховання соціально активної й духовно 

збагаченої особистості є озброєння її вміннями та навичками вільного 

володіння мовою. Реалізація мети початкового курсу мовно-літературної 

освіти (української мови і літератури) передбачає набуття молодшими 
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